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GUfA DE TRABAJO ESPECIAL

Ejercicio 1.

En una cierta red se transmiten paquetes de datos a través de un canal compartido. El canal puede
transmitir C bits por segundo y cada paquete tiene una longitud con distribucién exponencial de media
[11 bits/paquete. Los paquetes llegan al canal de acuerdo a un proceso de Poisson con tasa de arribo A
paquetes/seg y asi la tasa de servicio del canal es de uC paquetes/seg.

Los paquetes pueden ser procesados uno por vez, por lo cual en caso de que el canal esté ocupado los
paquetes siguientes son retenidos en una cola de espera hasta que el canal se libere. Para que no exista un
colapso en el sistema es necesario que A < uC.

Si se toma como unidad de tiempo al tiempo medio que un paquete es procesado por el canal, entonces
uC=1yr<l.

Bajo estas hipdtesis se pide estudiar la variable tiempo de demora () en el procesamiento de un paquete,
donde el tiempo de demora se mide desde que llega al canal hasta que finaliza la transmision incluyendo el
tiempo en cola de espera, seleccionando A = 0,5. Para esto se deber4:

1. Dar un intervalo de confianza del 98 % de semiancho igual a 0,01 para el tiempo medio de demora
Tm, y estimar la tasa real de uso del canal (numero de paquetes por unidad de tiempo).

2. Construir un histograma de frecuencias (entre 15 y 20 intervalos) de los Nsim tiempos de demora
obtenidos en la simulacion (inciso a), junto con el histograma de Nsim datos de una exponencial que
segun su criterio se ajuste a la distribucion de los datos. Esta sera su hipétesis nula.

3. Aplicar un test de bondad de ajuste para validar su hipétesis. Puede utilizar Kolmogorov-Smirnov,
o agrupar los datos en intervalos y aplicar el test chi-cuadrado. En este ultimo caso cada intervalo
debera tener al menos 5 observaciones.

4. Analizar la variable tiempo de espera en cola y dar la estimacion de su media 7.. Para esto construir
un histograma de frecuencias con los datos obtenidos en la simulacién (inciso a) y compararlo con
otro histograma de Nsim datos de una gamma Gamma(., ) con media o - f = 7.. Sugerencia: elegir
un valor o < 1. Aplicar un test chi cuadrado para validar la hip6tesis con un nivel de rechazo del 1 %.

5. Suponga ahora que el canal se divide en N = 10 canales diferentes, de modo que la tasa de procesa-
miento de cada uno de ellos es % por unidad de tiempo y los paquetes son transmitidos por el canal n

e 1
(I <n < N) con probabilidad .

Compare los histogramas de tiempos de demora para 10000 simulaciones para A = 0,5 y uC = 1 con
A=0,05yuC=0,1.

(Es una buena estrategia esta division?
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Ejercicio 2.

El protocolo ALOHA es un protocolo de multiple acceso desarrollado en 1970 en la Universidad de Hawaii.
En este protocolo todos los usuarios pueden transmitir los paquetes (frames) en cualquier momento, todos
los frames tienen el mismo tamaiio y la tasa de servicio es constante e igual a 1. Esto es, la unidad de tiempo
es el tiempo que un frame tarda en ser procesado. Sin embargo, si dos 0 mds usuarios estan transmitiendo
simultdneamente, estos paquetes se considerardn dafiados y deberdn transmitirse nuevamente.

Se asume que los paquetes (nuevos y reenviados) son transmitidos de acuerdo a un proceso de Poisson
contasa A, con A < 1.

El protocolo ALOHA ranurado es una modificacién del ALOHA, en el cual los paquetes pueden trans-
mitirse s6lo al inicio de un intervalo de tiempo [n,n+ 1], donde la unidad de tiempo es como antes. Asi el
nimero de paquetes que se envian (nuevos y retransmitidos) en un determinado intervalo es una variable
aleatoria Poisson con media A, y si dos o mas paquetes son enviados en un mismo intervalo todos estos
resultardn dafiados y deberan reenviarse.

Considerar los valores A = 0,1 -k, 1 < k < 30. Para cada valor de A se pide estimar para ambos protoco-
los:

a) La tasa de uso del canal para cada valor de A.

b) La probabilidad de que un paquete sea exitosamente transmitido (sin dafios), para cada A.
¢) El valor de A que optimiza la tasa de uso del canal.

d) En un mismo gréfico representar la tasa de uso versus A para cada ambos protocolos.

e) A partir de la informacion obtenida, comparar ambos protocolos.
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Presentacion del Trabajo Practico:

La resolucion de este trabajo debe ser presentada a modo de informe, en formato pdf con el nombre
Apellido_Nombre(s).pdf, y que conste de las siguientes secciones:

1. Introduccién: En esta seccion se presentaran los problemas planteados con un resumen del proce-
dimiento mediante el cual se solucionardn cada uno de ellos.

2. Algoritmo y descripcién de las Variables: En esta seccion se deberd introducir las variables utili-
zadas en los algoritmos de los ejercicios propuestos, y se explicard como funcionan dichos algoritmos.
No se espera que se copien aqui ni en ninguna parte del informe fragmentos del cédigo.

3. Resultados: En esta seccion se describiran los resultados que se consideren relevantes. Se sugie-
re incluir figuras, tablas, grificos que ilustren el estudio; éstos deberdn estar numerados y también
referenciados dentro del texto. Por ejemplo, ... En la Figura 2 se muestra ..., etc. Fundamentar el
andlisis del problema.

4. Conclusiones: Esta seccién debe contener conclusiones globales del problema.

Se deberd anexar también el cddigo utilizado para la resolucién de los problemas, debidamente docu-
mentado dentro del c6digo, con el nombre Apellido_Nombre(s).py o Apellido_Nombre(s).ipynb.
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